

# Призвание – спасатель

Николай Никодимович Быков родился 6 января 1952 года в деревне Большой Бор Молодечненского района. В семье был самым младшим, пятым ребёнком. Отец работал строителем, мать – дояркой. В школе учился хорошо (как он говорит, был почти отличником), а самым любимым предметом был курс «Автомобильное дело». Поскольку его всегда интересовала техника, а любовь к земле была естественна, как дыхание, выбирать куда поступать было просто – в БИМСХ. Конкурс в том году был пять человек на место, и он не прошёл. Вернувшись домой, Николай три года проработал в колхозе «Путь Ленина» помощником комбайнёра, а затем колхоз направил его учиться в БИМСХ.



Учился Николай хорошо, любимых предметов не выделял, потому что считал, что все важны. В институте был председателем студенческого общежития №3. А вот на любимый спорт ему времени не хватало, потому что подрабатывал слесарем в автокомбинате на улице Макаёнка. В то время некоторые студенты ходили в театр, чтобы найти девушку своей мечты, а вот Николая судьба ждала на концерте в актовом зале института. На третьем курсе он и Анна, студентка электрофака, поженились и в общежитии №3 им выделили комнату.

После окончания института молодая пара поехала по распределению на родину Николая, причём он сразу же был назначен главным инженером хозяйства, а его жена – главным энергетиком. Однако через два года, в 1980 г., пришлось уезжать: Минский обком партии направил Николая Никодимовича в отстающее хозяйство – совхоз «Домовицкий» Червенского района на должность главного инженера – заместителя директора. В 1985 г. это хозяйство уже не считалось отстающим, и тогда райком партии назначил его председателем колхоза «Искра» Червенского района. Это было самое отстающее хозяйство Минской области, и его надо было спасать!

Прошло два года, и колхоз «Искра» стал самым передовым хозяйством Минской области и базовым хозяйством Министерства сельского хозяйства – школой передового опыта, куда на двухнедельную стажировку приезжали будущие руководители хозяйств и районных организаций.

А примерно в то же время в БИМСХ были созданы полугодовые курсы по подготовке руководящих кадров, на которых учился и Николай Никодимович. И там тоже была двухнедельная практика, которую он проходил в знаменитом колхозе им. Орловского Кировского района Могилёвской области. Параллельно Николай Никодимович заочно учился в аспирантуре БИМСХ, а руководителем его научной

работы был доктор технических наук, профессор В.А. Скотников.

После защиты диссертации Н.Н. Быков ничего не стал менять в своей профессиональной жизни – продолжал работать председателем «Искры». Хозяйство стало многопрофильным: овощи, садоводство, производство птицы и молока. Были построены современные овощехранилища и картофелехранилища. Недаром об «Искре» неоднократно писали в газетах.

Однако в 2010 г. потребовался уникальный опыт спасателя: к Минсктрансу присоединили одно из убыточных сельских хозяйств, Николаю Никодимовичу поручили быть его куратором и одновременно заместителем главного инженера КУП «Минсктранс».

Через три года Министерство сельского хозяйства направило Быкова поднимать ещё одно отстающее хозяйство – племзавод «Индустрия» Пуховицкого района.

Николая Никодимовича пригласили работать в БГАТУ. Сначала он работал в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров АПК – вёл выездные занятия с инженерами и зоотехниками. Но очень хотелось работать с молодёжью, так сказать с «классическими» студентами, и с 2020 г. кафедра эксплуатации машинно-тракторного парка с радостью приняла нового преподавателя с уникальнейшим жизненным опытом и знаниями, которые он теперь передаёт нашим студентам.

Говорят, что настоящий мужчина должен построить дом, вырастить сына и посадить дерево. Николай Никодимович Быков построил не только дом, в котором он живёт, он «строил» предприятия, вырастил не только сына, но и дочь. А теперь он растит самое удивительное дерево – дерево знаний.

**Елена ПОДАШЕВСКАЯ,  
Татьяна НЕПАРКО**